

# La Voz del COMBATIENTE

DIARIO DEL EJERCITO DEL CENTRO

“¡Españoles!  
La tierra de  
España será  
nuestra.”  
(Negrín)

Año II

MADRID, MARTES 19 DE ABRIL DE 1938

Número 340

Con heroico tesón y admirable espíritu, el Ejército republicano resiste y contiene todas las tentativas del enemigo en el Este

**En una sola batalla se causaron a los facciosos más de mil quinientas bajas vistas**

## ESPAÑA, CONTRA LA INVASION Voluntad firme de vencer

Es admirable el ejemplo de tenacidad y fe de estos jefes de nuestro Ejército Popular, forjados en el yunque de la lucha; de estos soldados, nacidos de la medula popular, moldeados al titánico esfuerzo defensivo.

Estos bravos jefes y soldados, veteranos de la lealtad; esta pléyade de hombres que por su talento natural y su bien encauzado dinamismo y valor lograron destacarse y escalar la responsabilidad del mando en las horas más augustas de nuestra Historia, están dispuestos a morir antes que retroceder.

Es admirable el ejemplo; admirable y definitivamente esperanzador. Y contundente. Y único en todos los moldes de esta vieja Europa.

Todo el mundo admira el espíritu de nuestro pueblo. De este pueblo del que surgieron sus valerosos capitanes, todo improvisación genial en el comienzo, toda técnica estricta hoy.

Con su fe inagotable y su ejemplar dinamismo, los mandos irradian confianza. Y la demuestran. Y consiguen que todos la tengan. Y luchan tenazmente en los cuarteles generales y en las trincheras.

Nuestros combatientes están estrechamente ligados con la retaguardia, que lucha también afanosamente en las fábricas y en los talleres. Continuamente se ven cartas de un lado a otro, en las que se refleja la maravillosa fraternización de todo nuestro pueblo. Y el objetivo único, indestructible, común: ganar la guerra.

Hace días, una División que opera en el frente del Este envió una emocionante carta al pueblo de Cataluña, al honorable presidente señor Companys.

Esta carta, llena de espíritu de nuestros combatientes por conseguir la victoria, es el guiño férreo de los que en las trincheras se batan por nuestras libertades.

Esta carta, con su expresión emocionada y su perfume a reciedumbre del acero que nos defiende, pasará a la Historia como demostración de cuál ha sido el verdadero módulo de nuestra defensa.

“El enemigo es cobarde”, decían en ella. Y esa cobardía racial de los invasores resalta aún más nuestro anhelo, el anhelo de victoria de todos los españoles, que como un solo hombre defenderán la independencia de su patria con las armas, con los puños, con los pechos, ¡con su vida!

España ruga ante el tétrico chirriar de las huestes invasoras.

Y es por esto por lo que el pueblo, que tiene la intuición de todas las realidades, se dispone, entusiasta y decidido, a engrosar las filas del voluntariado, las Brigadas de Fortificadores, los puestos de actividades directamente enlazadas con la guerra, en la seguridad de que su esfuerzo contribuirá a acelerar nuestra victoria.

La comunicación espiritual que existe—fraternal, indestructible—entre los que luchan en las trincheras y los que luchan en la retaguardia asegura la inteligencia más preciada en la guerra: **QUE EL ESFUERZO DE UNOS Y OTROS CAMINE PARALELO, COMPACTO, INDIVISIBLE.** Realización del objetivo único: **GANAR LA GUERRA Y SALVAR LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA.**

“El Gobierno español afirma que para combatir a la España facciosa nos bastamos nosotros, como lo demostramos cerca del Cabo Palos cuando fue hundido el crucero rebelde *Baleares*.” (Negrín.)

## El nuevo director general de Seguridad

Barcelona, 18.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Seguridad, don Eduardo Cuevas de la Peña.

Se la dió el ministro de la Gobernación y asistió el alto personal del departamento. Se cambiaron los discursos de rigor.

El Gobierno de la República ha hecho recaer sobre el general jefe del Ejército del Centro el mando de todos los Ejércitos establecidos en zona no catalana.

Compleja y difícil la tarea encomendada al general Miaja, a los combatientes no nos queda otra cosa que acentuar nuestro entusiasmo a la disciplina, nuestra devoción al deber, nuestro tributo incansable al trabajo...

Más que frases—de ello estamos seguros—, esto es lo que quiere y desea nuestro general. Delo por descontado en todos los combatientes de este Ejército, que no regatearán esfuerzos ni sacrificios por el éxito de su gestión, que será, en definitiva, el éxito de la guerra, la conquista de la victoria del pueblo...

## POLITICA INGLESA

### Unión de todos los laboristas contra Chamberlain

Manchester, 18.—El Congreso del Partido Laborista Independiente ha aprobado una moción en la que se dice especialmente que en vista de la gravedad de la situación internacional, el Congreso encarga al Consejo nacional que entre en contacto con la Ejecutiva del Partido Laborista para emprender una acción máxima contra el Gobierno y los partidos capitalistas.

El Consejo nacional queda autorizado para discutir la totalidad de la cuestión de las relaciones entre ambos partidos, y principalmente la de una acción común sobre cuestiones de clase y un acuerdo electoral para evitar la lucha entre sus candidatos en las elecciones generales.

## PARTE de GUERRA

¡Resistencia! es la consigna a la que sirven con ejemplaridad sublime los esforzados soldados del Este

Parte de guerra del Ministerio de Defensa Nacional del día 18 de abril de 1938:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En los sectores del Pirineo se desarrolla desde hace varios días una violentísima batalla, en la que las fuerzas republicanas hacen gala de admirable resistencia y elevado espíritu combativo. A pesar del derroche de material de guerra de todas clases que hacen los rebeldes, son éstos contenidos por nuestros soldados, que les causan gran número de bajas. Sólo el pasado día 15, en un sector se originó al enemigo más de 1.500 bajas vistas, apreciándose cómo unas quinientas ambulancias se dedicaban a la evacuación de heridos. En la jornada de hoy, la iniciativa rebelde ha sido contenida de nuevo por el tesón heroico de nuestros soldados. La actividad ha sido escasa en las zonas de Balaguer y Lérida. Al sur del Ebro ha continuado la presión rebelde en dirección a Cherta y Amposta, luchándose intensamente en las cercanías de este pueblo.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»



¡A pesar de todo, la victoria está en nuestras manos!

“No decaerá nuestra resistencia; al contrario, aumentará.” (Negrín)

# Todavía no hemos puesto en juego todos nuestros resortes. Nuestro Ejército será reforzado en calidad y en electivos. (Negrín)

## El séptimo aniversario de la República Hoy más que nunca: ¡vigilancia!

Por Emilio Rodríguez Sabio  
Comisario de Cuerpo de Ejército

Este aniversario de la proclamación de la República, en momentos tan duros de la lucha, ha tenido en las trincheras una fuerte repercusión. En este día los combatientes han recordado aquel 14 de abril de 1931, en que el pueblo creyó haber conseguido para siempre una era de paz y trabajo. Y al pensar ahora en la sangre proletaria derramada desde entonces han sentido aumentar su indignación, afirmándose de nuevo serena y firmemente su voluntad de victoria.

El combatiente ha registrado también en estos días, y se lo ha remarcado la fecha conmemorativa, progresos de fortaleza moral en la retaguardia. Y dos razones de importancia decisiva para la lucha: Gobierno nacional, integrado por todas las fuerzas antifascistas, y unión estrecha en una misma línea de conducta de guerra de nuestras dos Centrales sindicales.

La energía de nuestro Gobierno, dando órdenes claras y concretas para que nadie eluda los sacrificios que los momentos exigen y los acuerdos de las Sindicatos para ayudarlo en este cometido, han causado en todos los combatientes una excelente impresión.

Millares y millares de antifascistas, que no tuvieron que ser estimulados para acudir a la lucha, comprueban complacidos que ha llegado la hora del cumplimiento del deber para todos. El Gobierno, con plena autoridad y fuerte voluntad de victoria, señala imperiosamente su obligación a quienes venían eludiendo los sacrificios de la campaña. No hay tarea más importante hoy que la de endurecer nuestro aparato militar, nutrir nuestro Ejército de seguros combatientes, mejorar todos sus servicios e intensificar los trabajos que la guerra nos exige. El mejor trabajo lo realizan hoy los fusiles, las máquinas automáticas, los cañones, los aviones y los tanques que producen los elementos para el abundante abastecimiento de nuestras armas. Lo demás tiene un interés subalterno en los momentos en que el pueblo español juega en un último esfuerzo el porvenir de la República.

El entusiasmo con que las mujeres republicanas se aprestan a cubrir los puestos de trabajo civil, la voluntad manifestada por las organizaciones cerrando las puertas a los remisos, la aplicación de una justicia firme que castigue a los emboscados y a los que amparen su cobardía, han sido acogida por nuestros soldados con la satisfacción de ver interpretado su pensamiento. Ellos se han dado cuenta de la imperiosa necesidad de abordar todos estos problemas con energía para cubrir con una mayor rapidez las etapas de la guerra.

Y este 14 de abril, a pesar de la preocupación natural por la entrada en una fase más fuerte de nuestra lucha, ha encontrado a nuestros soldados firmes y tranquilos en sus puestos, más entusiasmados en los trabajos de fortificación y refugios, y superando en todas las tareas marcadas por sus jefes y comisarios. Los ha encontrado también convencidos de que la República se ha fortalecido y se ha prestigiado en todo el mundo en estos meses de constante esfuerzo, y seguro de que la sangre derramada por el fascismo internacional mantendrá de una manera permanente, a través de todas las vicisitudes, presentes y futuras, la demostración de fortaleza revolucionaria del proletariado español. El fascismo nacional e internacional no ha podido, a pesar de todos sus esfuerzos, abalar el anhelo democrático de las masas. En esta dura prueba la República ha perdido su candoroso optimismo de abril de 1931

y ha aprendido, a costa de dolorosos sacrificios, a luchar contra el fascismo, sin medir sus fuerzas y las de su adversario, enseñando a todos los pueblos el único camino de libertad que les queda.

En diversas demostraciones, a lo largo de este día, hemos comprobado esta situación espiritual de nuestros combatientes. En todo momento los soldados han ayudado a formar el ambiente de fuerte emoción republicana, demostrado en todos los actos que se han organizado en la vanguardia y retaguardia de nuestros frentes.

En la organización de festivales deportivos y artísticos, en los desfiles por los pequeños pueblos de nuestra zona, en la confección de los periódicos murales, dedicados por completo a la conmemoración de esta fecha; en los vivos calurosos al final de charlas y arengas, soldados, oficiales y jefes han puesto un fervor contagioso. Ha existido simpática alegría juvenil en todas partes. En este 14 de abril el Ejército Popular ha demostrado su perenne moral de victoria. Todos estaban seguros de que esta fiesta tendrá en otra ocasión la doble significación de limpia victoria civil y firme victoria militar, después de extinguir para siempre en nuestra patria, hasta sus más hondas raíces, la planta venenosa del fascismo.

De los numerosos detalles de interés que recogieron este día los comisarios del sexto Cuerpo de Ejército, dos son dignos de no quedar silenciados en el marco en que se desarrollaron. En la Brigada 48, de una forma espontánea, los soldados organizaron sus trincheras, poniendo en ello un cuidado y un cariño que logró mantener la alegre impresión en todos ellos durante las horas del día. En la séptima Brigada colocaron, durante la madrugada, dos banderas republicanas a pocos metros de una fuerte posición enemiga. En una de las banderas, con letras grandes, inscribieron: ¡VIVA EL 14 DE ABRIL!

Cuando amanecía y el sol comenzaba a aluminar débilmente los dos campos en lucha, las banderas republicanas flameaban gallardamente, y nuestros soldados, que desconocían el hecho, no se explicaban cómo se había operado un milagro tan destacado en día que los facciosos celebraban la fiesta de jueves santo.

Los dos soldados que concibieron la idea y la llevaron a la práctica, después de la autorización consiguiente, no hicieron esto solo. Se cuidaron mucho de que al colocar las banderas quedaran en zona batida por nuestras armas, logrando de esta forma que durante todo el día luciesen su gallardía. Los fusiles y las máquinas cañoneras mantuvieron durante todas las horas de luz su vigilancia sobre nuestras banderas.

Tan asombrados como nuestros soldados quedarían seguramente los enemigos. Algunos sentían la emoción callada de los recuerdos lejanos que nuestra bandera les llevaba; otros la rabia impotente de no poder tumbarla, a pesar de acerbillarla con sus tiros. Tantas veces como intentaban salir a arrancarla, otras tantas tenían que volver presurosos a sus trincheras. Las banderas republicanas seguían clavadas fuertemente en la tierra, y las balas de nuestros fusiles mantenían durante todo el día el homenaje que el entusiasmo de dos soldados anónimos habían querido ofrecerle a la República en su séptimo aniversario.

En este 14 de abril nuestros soldados han podido comprobar que va tomando realidad una antigua consigna: "Para retaguardia y vanguardia, una sola preocupación: ¡Ganar la guerra! Y para todos, una única dirección:

El Gobierno del Frente Popular. Esta grata impresión explica el alegre optimismo con que en las trincheras republicanas se ha conmemorado el séptimo aniversario de la proclamación de la República.

## EL ACUERDO ANGLOITALIANO Interesante convenio sobre España

Londres, 16.—El acuerdo anglo-italiano firmado hoy en Roma comprende: Primero, el protocolo con los documentos anejos; segundo, una carta, y tercero, un acuerdo de buena vecindad.

En el protocolo se hace historia de las negociaciones y se enumeran los instrumentos resultantes de ellas, que entrarán en vigor en la fecha fijada, de común acuerdo por ambos Gobiernos.

Cuando estos instrumentos sean efectivos se entablarán negociaciones con el Gobierno egipcio sobre las fronteras de África.

Los instrumentos anejos al protocolo son ocho.

El primero confirma la declaración italiana de enero de 1937 sobre el Mediterráneo y el cambio de notas de diciembre de 1935 sobre el "statu quo" en el Mediterráneo occidental.

En el segundo documento ambas partes convienen en proceder, anualmente, en el mes de enero, a un cambio de informes sobre movimientos administrativos o redistribución de fuerzas armadas importantes en los territorios de Ultramar, Mediterráneo, mar Rojo, golfo de Eden, Egipto, Sudán, África oriental italiana, Somalia británica, Kenia y Uganda, y a notificarse, por anticipado, toda decisión de instalar nuevas bases, navales o aéreas, en el Mediterráneo, al este del 19 grado de longitud, y en el mar Rojo y sus alrededores.

El tercer instrumento es un acuerdo completo con ocho artículos relativos a ciertas zonas del Oriente medio. Aclara y regulariza la situación entre Inglaterra e Italia sobre sus zonas de Arabia.

El cuarto es una declaración en la que ambas potencias se comprometen a no emplear publicidad o propaganda que pueda perjudicar intereses legítimos de la otra.

En el quinto documento el Gobierno italiano afirma al británico sus intenciones precedentes sobre el lago Tsana, reconociendo sus obligaciones para con Inglaterra. (Egipto se asocia a esta declaración.)

En el sexto, el Gobierno italiano reitera la seguridad dada a la Sociedad de Naciones en julio de 1936 de no dedicar los indígenas del África oriental a otras faenas militares que las de policía local y defensa territorial.

El séptimo instrumento es un acuerdo de buena vecindad, en el que se refiere al Sudán.—Fabra.

De todos cuantos problemas se nos plantean en la lucha que sostenemos, existe uno que, por ser de mayor importancia y, a la vez, el más peligroso, merece nuestra máxima atención en todo momento, y ahora más que nunca. Es el problema de la vigilancia en el Ejército.

Existen en nuestro Ejército Popular muchos soldados que no tienen la conciencia revolucionaria que tenían los antiguos milicianos. Hay que tener en cuenta,

además, que el enemigo no abandona las armas; no renuncia voluntariamente a su acción; más bien, aprovecha en todo momento cualquier oportunidad para quebrantar la moral de nuestros hombres y causar el mayor daño posible. La "quinta columna", que tiene sus elementos en la España lcal, no renuncia a su trabajo. No es extraño que algunos de estos soldados ingresados hace poco en el Ejército, que no son como los voluntarios de hace año y medio, sino que son gente que no pertenece a ninguna organización y que, así como se hallan en la España lcal y forman parte del Ejército republicano, si se encontraran en Burgos o en Sevilla formarían, positivamente, en el ejército rebelde calgan en las manos de la provocación y sean utilizados por la "quinta columna".

Puede suceder que en un ataque enemigo o en cualquiera otro combate, un soldado lance una falsa alarma: "¡Estamos copados!" Se comprende fácilmente las consecuencias que puede tener esta falsa alarma: cunde la desmoralización, provocando quizá una desbandada que favorece al enemigo. La Comandancia de un batallón puede quedar desorganizada de la Comandancia de la Brigada porque no funciona el teléfono, y la investigación permite descubrir que un cable ha sido cortado. Esto, en un momento difícil de la lucha, significa que las unidades no puedan operar de acuerdo con lo que ha sido establecido y planeado por el Alto Mando, y que la acción pierda mucho en eficacia, poniendo en peligro la vida de una enorme cantidad de camaradas.

Debemos, pues, poner todos los medios para impedir que esto suceda, y ello se consigue organizando una vigilancia bajo la dirección de los comisarios de cada unidad; pero es indudable que una buena vigilancia no puede ejercerse por medio de un pequeño grupo de hombres que actúan con carácter policíaco.

Hay que despertar en el ánimo de nuestros camaradas el sentimiento de una vigilancia de masas. Cada soldado debe transformarse en atento vigilante de su compañero que tiene al lado, y que esto signifique que debes desconfiarse mutuamente unos de otros. Al sembrador de bulos hay que descubrirlo inmediatamente y denunciarlo ante los demás camaradas de la unidad a que pertenece, para impedir que las falsas alarmas, como las falsas noticias de desórdenes en nuestra retaguardia o sobre la exagerada fuerza del enemigo, puedan causar la duda y la desconfianza en la mentalidad y en el ánimo de los soldados; hay que descubrir al saboteador, denunciarlo como fascista y castigarle como merece. Que cada soldado aprenda a ejercer un estricto control sobre los actos de los camaradas que le rodean. Hoy más que nunca: ¡Vigilancia!

De esta forma cortaremos las pezuñas sangrientas del fascismo, que crea sus organizaciones en nuestras unidades para disminuir la eficiencia de nuestro Ejército Popular.

Al tomar nota de estas seguridades sobre la política de Italia en España, el Gobierno británico repite que considera la solución de la cuestión española como una cuestión previa a la entrada en vigor del acuerdo firmado.

En cuanto a Abisinia, el Gobierno inglés declara desear que desaparezcan todos los obstáculos capaces de limitar la libertad de acción de los miembros de la Sociedad de Naciones referentes al reconocimiento de la soberanía italiana en ese territorio, y se propone adoptar las disposiciones precisas para, en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad, aclarar a este respecto la situación de los Estados miembros.

Por último, se habla del acuerdo de buena vecindad, en el que participa Egipto, por lo que se refiere al Sudán.—Fabra.

## Parte de guerra del domingo

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En el sector pirenaico nuestras fuerzas combaten en las inmediaciones del puerto de Bonaigua, resistiendo con heroica tenacidad.

Fuerzas rebeldes que vadearon el río Segre en las cercanías de Camarasa fueron obligadas a regresar el río después de sufrir muchas bajas.

Al sur del Ebro, los facciosos, apoyados por aviación, atacaron la línea este de San Mateo, manteniéndose la línea propia sin variación sensible. Presiona ron igualmente sobre nuestras posiciones de Moncalá, frente a Ulldecona.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

«AVIACION.—La aviación re-

publicana ametralló concentraciones en la zona de San Mateo, Catí, La Jana, San Jorge y Vinaroz.

Hidroscopos italianos bombardearon en las cercanías de Reus. Uno de ellos hubo de amarrar, probablemente por avería, frente a Villanueva y Geltrú. Cuando nuestros aparatos salieron pudieron observar una gran mancha de aceite en el mar, por cuya circunstancia se presume que se ha hundido.

En la madrugada última la aviación facciosa intentó bombardear Barcelona, impidiéndole su acceso a la ciudad nuestras baterías antiaéreas.

Entre las agresiones llevadas a cabo en nuestra retaguardia por los aparatos rebeldes destacan las realizadas sobre San Vicente Calders y sobre Carllagena.»

además, que el enemigo no abandona las armas; no renuncia voluntariamente a su acción; más bien, aprovecha en todo momento cualquier oportunidad para quebrantar la moral de nuestros hombres y causar el mayor daño posible. La "quinta columna", que tiene sus elementos en la España lcal, no renuncia a su trabajo. No es extraño que algunos de estos soldados ingresados hace poco en el Ejército, que no son como los voluntarios de hace año y medio, sino que son gente que no pertenece a ninguna organización y que, así como se hallan en la España lcal y forman parte del Ejército republicano, si se encontraran en Burgos o en Sevilla formarían, positivamente, en el ejército rebelde calgan en las manos de la provocación y sean utilizados por la "quinta columna".

Puede suceder que en un ataque enemigo o en cualquiera otro combate, un soldado lance una falsa alarma: "¡Estamos copados!" Se comprende fácilmente las consecuencias que puede tener esta falsa alarma: cunde la desmoralización, provocando quizá una desbandada que favorece al enemigo. La Comandancia de un batallón puede quedar desorganizada de la Comandancia de la Brigada porque no funciona el teléfono, y la investigación permite descubrir que un cable ha sido cortado. Esto, en un momento difícil de la lucha, significa que las unidades no puedan operar de acuerdo con lo que ha sido establecido y planeado por el Alto Mando, y que la acción pierda mucho en eficacia, poniendo en peligro la vida de una enorme cantidad de camaradas.

Debemos, pues, poner todos los medios para impedir que esto suceda, y ello se consigue organizando una vigilancia bajo la dirección de los comisarios de cada unidad; pero es indudable que una buena vigilancia no puede ejercerse por medio de un pequeño grupo de hombres que actúan con carácter policíaco.

Hay que despertar en el ánimo de nuestros camaradas el sentimiento de una vigilancia de masas. Cada soldado debe transformarse en atento vigilante de su compañero que tiene al lado, y que esto signifique que debes desconfiarse mutuamente unos de otros. Al sembrador de bulos hay que descubrirlo inmediatamente y denunciarlo ante los demás camaradas de la unidad a que pertenece, para impedir que las falsas alarmas, como las falsas noticias de desórdenes en nuestra retaguardia o sobre la exagerada fuerza del enemigo, puedan causar la duda y la desconfianza en la mentalidad y en el ánimo de los soldados; hay que descubrir al saboteador, denunciarlo como fascista y castigarle como merece. Que cada soldado aprenda a ejercer un estricto control sobre los actos de los camaradas que le rodean. Hoy más que nunca: ¡Vigilancia!

De esta forma cortaremos las pezuñas sangrientas del fascismo, que crea sus organizaciones en nuestras unidades para disminuir la eficiencia de nuestro Ejército Popular.

Al tomar nota de estas seguridades sobre la política de Italia en España, el Gobierno británico repite que considera la solución de la cuestión española como una cuestión previa a la entrada en vigor del acuerdo firmado.

En cuanto a Abisinia, el Gobierno inglés declara desear que desaparezcan todos los obstáculos capaces de limitar la libertad de acción de los miembros de la Sociedad de Naciones referentes al reconocimiento de la soberanía italiana en ese territorio, y se propone adoptar las disposiciones precisas para, en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad, aclarar a este respecto la situación de los Estados miembros.

Por último, se habla del acuerdo de buena vecindad, en el que participa Egipto, por lo que se refiere al Sudán.—Fabra.

publicana ametralló concentraciones en la zona de San Mateo, Catí, La Jana, San Jorge y Vinaroz.

Hidroscopos italianos bombardearon en las cercanías de Reus. Uno de ellos hubo de amarrar, probablemente por avería, frente a Villanueva y Geltrú. Cuando nuestros aparatos salieron pudieron observar una gran mancha de aceite en el mar, por cuya circunstancia se presume que se ha hundido.

En la madrugada última la aviación facciosa intentó bombardear Barcelona, impidiéndole su acceso a la ciudad nuestras baterías antiaéreas.

Entre las agresiones llevadas a cabo en nuestra retaguardia por los aparatos rebeldes destacan las realizadas sobre San Vicente Calders y sobre Carllagena.»



Leed y propagad  
LA VOZ DEL  
COMBATIENTE  
ESTATALES

# No faltarán víveres y material. ¡Resistid ahora para atacar después, y este después será pronto. (NEGRIN)

## La España independiente recibe con viva satisfacción la ampliación de mandos del general Miaja

El pueblo madrileño, que ha recibido con profunda alegría la ampliación del mando de su heroico defensor, le ha tributado estos días entusiásticas ovaciones dondequiera que se ha mostrado en público.

El general ha recibido numerosas visitas de personalidades, que fueron otras tantas adhesiones al

representante legítimo del Gobierno en el Centro.

Recibió felicitaciones de los jefes y comisarios de los Ejércitos que están a sus órdenes.

De todas las ciudades y pueblos de la España independiente siguen recibiendo en enervadas pruebas de admiración y afecto para el ilustre caudillo.

## EL FASCISMO EN DINAMARCA ATENTADO CONTRA EL MINISTRO DE JUSTICIA

Copenhague, 16.—El día 13, durante la sesión de clausura de la Cámara, un agitador "nazi", llamado Westergaard, disparó dos veces su pistola, cargada solamente con pólvora, contra el ministro de Justicia, Steincke, que estaba pronunciando un discurso, al mismo tiempo que caía sobre el salón una lluvia de prospectos "nazis".

Registrado el domicilio del autor del hecho no dió resultado; pero, sin embargo, ante testigos, Westergaard había declarado que otra vez haría algo más serio.

De la información abierta por la Policía resulta que el incidente forma parte de un complot contra la seguridad del Estado, que tiene ramificaciones en toda Dinamarca.

Se ha averiguado que el monarca mayor de la Corte, Senested, había acompañado hasta la Cámara al autor de los disparos.

Por otra parte parece que del interrogatorio de varios aristócratas, entre ellos el conde de Knuth que envió cartas injurio-

sas a varios ministros y diputados, se deducen y aclaran varios puntos sobre el movimiento "nazi" en Dinamarca.

Se anuncia la creación de una Comisión parlamentaria, con pie-

## SUCESOS EN PALESTINA Continúan las batallas en Jerusalén

Jerusalén, 17.—Ayer tarde hubo una violenta batalla en la región de Tulloren y en el pueblo de Ralana entre una banda armada y las tropas. Tuvieron que intervenir la artillería y siete aviones.

**"El Gobierno de la República es el Gobierno de toda España, y en ella ha de ejercer su autoridad y en toda ella será obedecido como nunca." (Negrin.)**

en estos momentos no hay más que españoles que luchan por la independencia de la patria. Expresó su confianza en que el Hogar no se limitará a ser un centro de recreo, sino un lugar de confraternización entre todos los antifascistas, sean asturianos o de otras regiones.

Acto seguido hizo entrega de 300 pesetas con destino a la biblioteca de la Casa.

Un camarada recitó unos versos. Se guardó un minuto de silencio en memoria de los caídos. Unos coros interpretaron cantos regionales.

El general visitó las distintas dependencias de la Casa.

## GOMEZ OSORIO, GOBERNADOR DE MADRID

Barcelona, 18.—La "Gaceta" publica una disposición admitiendo la dimisión del gobernador civil de Madrid al camarada Antonio Trigo Mairal y nombrando para sustituirle al camarada Gómez Osorio.

nos poderes, para intervenir en este asunto.

Se han practicado varias detenciones.

## ARISTOCRATA COMPLICADO EN EL ATENTADO

Copenhague, 17.—La información abierta por la Policía con motivo del incidente registrado en el Parlamento el día 13 ha demostrado que el monarca mayor de la Corte, Senested, había acompañado hasta la Cámara al autor de los disparos hechos en ella contra el ministro de Justicia.

Resultaron 16 terroristas muertos y se hicieron cuatro prisioneros; de los ingleses hubo uno herido. Resultaron además dos árabes, vecinos del pueblo, muertos y varios heridos. En esta batalla fué muerto el jefe de la banda, Abdul-Harak. **AUMENTAN LAS VICTIMAS Y SIGUEN ESTALLANDO BOMBAS** Jerusalén, 18.—Continúa combatiéndose en Bala Anecta. Todas las carreteras han sido cerradas a la circulación. Las tropas buscan en los pueblos a los terroristas heridos que han sido escondidos por los aldeanos. Entre los muertos, que se elevan a 50, figura el segundo jefe de la banda.

Jerusalén, 18.—En el Barrio judío de Jerusalén, estalló anoche una bomba, matando a un anciano. La explosión de otra bomba en un café árabe de Kaifa ocasionó un muerto y ocho heridos. Se teme el recrudecimiento del terrorismo una vez terminada la cosecha de naranjas.

Jerusalén, 18.—La batalla librada ayer contra los terroristas cerca de Bala Anecta continuó durante toda la noche.

Potentes reflectores iluminaban el campo de lucha, que era reconocido constantemente por aviones del campo militar de Raloh.

De la lucha han resultado muertos unos cuarenta terroristas, de ellos varios destacados, así como algunos aldeanos que intentaban ayudar a la banda.



Emisora Falange Española de Valladolid: "Paris.—Ha salido del puerto X el submarino rojo C-4, con rumbo desconocido."

"¡Caramba, qué novedad! Un barco de guerra que sale de un puerto con rumbo desconocido. ¿Qué quieren? ¿Que les avisemos los lugares adonde se encuentran las unidades de nuestra Escuadra? Lo primero que debían hacer, y que les sería mucho más fácil, es averiguar el nombre del puerto de partida, porque X, más que una denominación geográfica, parece una incógnita."

"Madrid.—Con motivo de haber sido encargado del Gobierno y mando de las tropas bolcheviques el general Miaja..."

"¡Demonio! ¡Lo que ha ascendido Miaja! Gobierno y mando del Ejército rojo, y el pobre Vorochilof tan tranquilo en Moscú, sin haberse enterado de que ha sido sustituido por un general español."

"Valladolid.—Ayer, a las veintitrés cuarenta y cinco, el parte rojo confesó la llegada de nuestras tropas al Mediterráneo en la siguiente forma: "En el sector sur del Ebro, los facciosos, en la última jornada de ayer, ocuparon los pueblos de Ulldecona, Vinaroz y Benicarló."

En nuestros partes de guerra, como en toda ocasión, gestión y circunstancia, el Gobierno de la España independiente dice siempre la verdad, y el pueblo y el Ejército, que saben que no se les engaña, ponen en él una confianza ciega, absoluta, que tiene esta exacta traducción: confianza en la victoria. Nada importan a la larga sus circuns-

## A LOS COLABORADORES

A nadie sorprenda no ver publicados con la rapidez que fuera de desear sus trabajos de colaboración. Nuestro diario tiene enormes exigencias y muy poco espacio.

No enviéis artículos largos, que agigantan esa dificultad de espacio.

tanciales éxitos. Al freír será el reír...

"Valladolid.—Las noticias que se reciben del extranjero afirman que Sánchez Román e Indalecio Prieto se han instalado en el Hotel Negresco, de Niza. Esta misma información ha sido divulgada por varias emisoras de la misma procedencia. Hemos de hacer constar que el Hotel Negresco, de Niza, es uno de los mejores de Europa en lujo y confort, y, por tanto, uno de los más caros del mundo. Pero para Inda, ¿qué?"

Atención, os habla Valladolid, emisora de Falange Española Tradicionalista número 1, al servicio de España y de la revolución nacionalsindicalista."

Aunque no fuese más que una sola vez, debían de ser sinceros y no decir "os habla Valladolid", sino "os miente Valladolid".

Indalecio Prieto asistió ayer a una función de teatro en Barcelona. Suponemos que no se iría a dormir a Niza, porque le pillan un poco lejos.

Como crean que con estas estripadas calumnias van a ganar la guerra, ¡ya están listos!

"Ginebra.—Las revistas anti-bolcheviques publican la información siguiente: Un grupo de comunistas españoles compraban que unos sesenta individuos de ambos sexos han llegado a Leningrado para seguir durante seis meses cursos de entrenamiento de propaganda atea. Por otra parte, se nos informa que la propaganda atea entre los niños refugiados en Rusia está dirigida por los tristemente célebres "Hijos de la Pasiónaria."

Estos "Hijos de la Pasiónaria" resultan la razón social de una sociedad en comandita para luchar personalmente con Dios y desplazarle del mercado. ¿Y a luchar contra Dios se aprende en seis meses? Realmente no es mucho tiempo, porque en aprender a hacer la guerra a los hombres suele tardarse por lo menos un año, ¡y éstos no saben hacer milagritos!

Lo más regocijante de los negros es el lugar donde fechan la memez de sus bulos. Resulta que en Ginebra—y en la Sociedad de Naciones, ¿cómo no?—sólo están pendientes de lo que hacen los chicos de Pasiónaria...

## Unas palabras del general Miaja LA CASA-HOGAR DE ASTURIAS

El domingo se verificó la inauguración de la Casa-Hogar de Asturias.

Asistieron al acto el defensor de Madrid, el alcalde y el gobernador civil; el camarada Carrillo, comisario del Centro de la Delegación de Armamento; numerosos jefes, oficiales y soldados del Ejército Popular, y la mayoría de los asturianos que residen en nuestra capital.

Inicio los discursos el presidente de la Casa. Henche agradeció las palabras lisonjeras que pronunció el presidente en honor de Madrid.

Cuando el general Miaja se levantó fué ovacionado. Hizo constar que él, asturiano, orea que en

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

SE HA PUESTO A LA VENTA EL 11 TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

HA QUEDADO TAN MALPARADO QUE A LA SIERRA LE MANDARON

(Continuará.)



Como tanto lo picaba, Canuto se revolcaba.



Con el cuerpo medio hinchado, entre dos se lo han llevado,



El barro fresco es muy bueno para estas pica duras. ¡Vamos a desnudarlo y fubirlo con barro!



Tras de haberle desnudado, todo el cuerpo le han untado.



Dejan así al muy malón, que acabe su curación.

# EL FASCISMO CLAVA SUS GARRAS EN EUROPA DE NORTE A SUR ESPAÑA TIENE TAMBIEN GARRAS QUE DESTROZARAN AL FASCISMO

EL MOMENTO INTERNACIONAL



## Egipto rechaza el tratado angloitaliano

El Cairo, 17.—El partido wadwita ha dirigido un manifiesto a la opinión, en el que reprocha al Gobierno el no haber hecho nada para participar en las negociaciones de Roma, y rechaza las cláusulas del acuerdo angloitaliano relativas a Egipto.

## Desastre ferroviario producido por un loco

Argel, 17.—Un tren que se dirigía de Orán a Argel ha descarrilado cerca de Orleansville. Han quedado destrozados varios vagones.

Han resultado seis personas muertas y otras muchas heridas.

Argel, 18.—Con motivo del descarrilamiento de ayer ha sido detenido un sujeto desequilibrado llamado Covert, al cual se le encontró una llave inglesa, con la que quitó las tuercas a una aguja.

## Amnistía en Checoslovaquia

Praga, 17.—El número de delincuentes a los que alcanzan los beneficios de la amnistía se eleva a 4.270, quedando anulados 2.700 procesos.

## Condecoraciones en la Unión Soviética

Moscú, 18.—La presidencia del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha concedido la orden de la Bandera Roja del Trabajo al profesor Filatov, notable y muy conocido oftalmólogo, que ha adquirido gran celebridad por sus extraordinarias curaciones a enfermos, a los cuales ha conseguido devolver la vista.

## Del fascismo imperialista en el Japón

### DESTRUCTORES JAPONESES EN AGUAS FILIPINAS

Londres, 18.—Comunican desde Manila a la Associated Press que veintidós destructores de nacionalidad desconocida han sido vistos a lo largo de los golfos de Davao, en las proximidades del centro de la colonia japonesa establecida en Filipinas.

El navío filipino "Rizal" pidió por radio a los buques desconocidos que declararan su nacionalidad; pero no obtuvo respuesta alguna.

Según las autoridades de Davao, se trata de barcos de guerra japoneses. El Consulado del Japón, por su parte, ha declarado desconocer la presencia de buques de guerra nipones en aquellos lugares.

## Ministro del Interior, a la deriva

Tokio, 18.—En los círculos políticos se afirma que el almirante Sue-Sugo, ministro del Interior, se ha puesto al frente del movimiento que tiende a reunir los partidos actuales en un partido nacional único. Se añade que está de acuerdo con el ministro de Justicia, y que la semana pasada se había negociado con elementos descontentos de los partidos y con los diversos grupos parlamentarios. La fundación del nuevo partido coincidirá con una modificación ministerial para tratar de salir de la difícil situación presente.

## Bombardeo de Hankéu

Hankéu, 18.—Los aviadores japoneses han bombardeado hoy Hankéu.

Los bombardeos han sido dos, y las víctimas, numerosas.

# La amenaza fascista

Intento de golpe de Estado en Dinamarca: un destacado nazi que dispara su pistola contra el ministro de Justicia, y al ponerse la Policía en movimiento descubre que nada menos que el montero mayor de la corte está complicado en el turbio asunto.

El pistoletazo era inocuo, de pólvora sola; pero, según parece, debía servir de señal a algo previamente concertado, y de lo que era alma vital el conde de Kuntz, y elemento destacado el referido montero mayor, señor Senestad.

La Policía dinamarquesa se parece a la del mundo entero, y guardó toda clase de consideraciones a los detenidos aristócratas, sin duda esperando tiempos mejores.

En fin: como en los tiempos del taciturno Hamlet, «huele a podrido en Dinamarca»; pero el olor llega, a través de toda Europa, hasta Rumania, donde la Guardia de Hierro intentaba una «marcha sobre Bucarest», y después de las averiguaciones de rigor, la Policía, en vez de meter en la cárcel a los culpables, los condujo a un convento de las afueras de la capital.

Quizá en esto intervino la blanca mano de madame Lupescu, que, perseguida antaño por la Guardia de Hierro, al triunfar hoy sobre ella—mujer al fin—se deja llevar de la piedad y aplica al enemigo castigo de guante blanco, sin saber que con el enemigo toda consideración es peligrosa, como por triste experiencia sabemos bien en España.

El nazismo, triunfante en Alemania, sojuzgador de Austria, aspira a dominar Europa entera, desde Dinamarca a Grecia, desde Portugal a Rusia, y sus acciones todas demuestran cómo se prepara, tomando posiciones estratégicas para lograr sus fines de dominio, sin que hasta ahora nadie salga al paso de sus atentados contra todo derecho.

Solamente a las aspiraciones de Hitler para lograr un puesto en el Adriático, reivindicando para Alemania los derechos que Austria tenía en la zona franca de Trieste, se opone Mussolini, creador del sistema totalitario, y hoy un tanto eclipsado por su consecutor el abelto Adolfo, que sin talento y sin dignidad, pero con una mente de cinismo, se va quedando poco a poco con la parte del león en este nuevo reparto del mundo que los pequeños despotas realizan.

Las demás potencias claudican, como corro de comadres a la voz del chulo mandón, y la seria y honesta Inglaterra inclinase en el Tratado angloitaliano, después de protestar en Ginebra, reconociendo de hecho el «chebo consumado» de Abisinia, que es un igno-

minioso mentís a la pretendida preponderancia de la Gran Bretaña.

El fascismo internacional se apresta a hacer todo el mundo

suyo. España, corazón del mundo, eleva su protesta y seguirá luchando contra la opresión invasora, aunque el mundo entero ofrezca el cuello al nuevo yugo.

## DEL PARAISO NAZI

### AMENAZAS A LOS ESLAVOS

Sofía, 18.—Ha llegado a esta capital un grupo de estudiantes croatas, con objeto de visitar Bulgaria.

Fueron recibidos por los estudiantes búlgaros en gran número y por el representante de la Liga búlgaroyugoslava.

Este pronunció un discurso de bienvenida a los escolares, en el que, entre otras cosas, dijo que frente al imperialismo alemán, que amenaza a los eslavos, debe oponerse la unión de todos estos pueblos en propia defensa.

### HITLER PREPARA NUEVOS «ATRACOS»

Berlín, 18.—Hitler ha marchado a Obersalzberg (Baviera), donde permanecerá hasta el día 20.

En los círculos políticos se anuncia que Hitler estudia actualmente las reivindicaciones coloniales alemanas con miras a la entrevista que celebrará en breve con Mussolini.

### PERSECUCION DE LA IGLESIA

Berlín, 16.—La Policía de Sarrrebruck ha detenido al pastor Reichert por haber declarado ante sus feligreses que se negaría a

participar en funerales celebrados—según los ritos nazis—con la cruz gamada, lo que, según las autoridades, constituye una manifestación política.

También ha sido encarcelado el pastor Weiser por haber protestado en público contra la detención de su colega.

### TRASLADO DE LA CAPITALIDAD

Berlín, 17.—Se proyecta el traslado a Linz de la capital administrativa de Austria, suprimiéndose la capitalidad de Viena, que quedará como capital de la Marca del Sureste. Se recuerda que Hitler proclamó el «Anschluss» en Linz, y que allí han sido firmados todos los decretos de importancia sobre la unión de Austria al Reich. Linz está, además, en las orillas del Danubio, y se cruzan importantes vías férreas, entre ellas las que van a Praga y a Trieste.

En los centros oficiales se niegan a dar detalles acerca de la suerte del ex canciller Schuschnigg, limitándose a decir únicamente que se le seguirá proceso para castigar los actos de su Gobierno, entre otros la devolución a los Habsburgo de los antiguos bienes de la corona.

## INTENTOS FASCISTAS EN RUMANIA PREPARABAN LA MARCHA SOBRE BUCAREST

Bucarest.—En uso de sus nuevas atribuciones, el ministro del Interior, ha suspendido el periódico «Kurentud», órgano de la extrema derecha, y que estaba en estrechas relaciones con la organización fascista «Guardia de Hierro».

La Policía ha detenido al «capitán» de esta organización, Codreanu, y otros 200 jefes de la «Guardia de Hierro».

La actitud de las autoridades obedece a una serie de informes recibidos de provincias, dando cuenta de que Codreanu había comunicado a sus lugartenientes que la disolución del partido era ficticia, y, por tanto, continuaba su actividad.

La Policía se había enterado, además, de que la «Guardia de Hierro» preparaba una marcha sobre Bucarest.

En los numerosos registros practicados se ha llegado al descubrimiento de gran cantidad de armas, municiones y folletos. La Policía ha ocupado también la Casa Verde, en los alrededores de la capital, así como diferentes locales y cooperativas del partido.

### DETENCIONES Y ARMAMENTO

Bucarest, 18.—La Policía efectuó las detenciones de los elementos comprometidos con la organización fascista «Guardia de Hierro», con la mayor discreción, dentro de la capital. Los detenidos fueron conducidos al Liceo, en lugar de llevarlos a la cárcel, saliendo secretamente, con una escolta, para un monasterio de provincias, cuyo emplazamiento se desconoce. Un comunicado del Ministerio del Interior explica que la Policía y la gendarmería han efectuado registros en los domicilios de todos los directivos del partido «Todo por el país», última denominación de la organización fascista «Guardia de Hierro». Se encontraron fusiles, granadas y ametralladoras. Todas las personas a las que se les encontraron armas fueron detenidas y comparecerán ante los Tribunales militares.

### DETENCION DE MANIU

Bucarest, 18.—La Policía ha detenido en Brazov al ex jefe del Partido Nacional Campesino, Maniu, que se alió a los fascistas en las pasadas elecciones, y que continuaba en relaciones con Codreanu. Ambos tomaron parte en una reciente conferencia de jefes de la oposición.



El afán unánime de librar a la patria amada de la invasión, no distingue entre jóvenes y viejos. Unos y otros rivalizan en entusiasmo, en disposición de ánimo inquebrantable por servir tal designio. He aquí a unos queridos «pioneros» de nuestro glorioso Ejército adiestrándose en la instrucción militar.



## Nuevo gobernador en Castellón

Castellón, 18.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia, Fernando Rodríguez. Le dió posesión el gobernador saliente, Manuel Rodríguez Montaner, y entre ambos se cambiaron los acostumbrados discursos de afecto.

El nuevo gobernador recibió después varias visitas, figurando entre ellas la del delegado de Hacienda y la de una Comisión del Frente Popular.

## La Dirección General de Ganadería se encargará de la evacuación de ganados

Barcelona, 18.—La «Gaceta» de ayer publica una orden ministerial, según la cual la Dirección General de Ganadería se encarga de los servicios de concentración y evacuación de ganados que estén en la zona de guerra.

## En el Puente de Vallecas se celebra un acto de afirmación del Frente Popular Antifascista

En el Cine Goya del Puente de Vallecas se celebró en la mañana del domingo un importante acto de afirmación del Frente Popular Antifascista. El local resultó insuficiente, agrupándose una masa de trabajadores entusiastas que dio el acto el merecido realce.

Hicieron uso de la palabra José Falomir, por la A. J. A.; Angel Alvarez, por el Partido Sindicalista; José García Pradas, por la C. N. I. y Wenceslao Carrillo, por la Agrupación Socialista.

Todos los oradores subrayaron con marcada elocuencia los firmes postulados del Frente Popular Antifascista, exaltando la obligación de todos de redoblar los esfuerzos en esta hora crítica, en la que el fascismo ve esfumarse sus anhelos de invasión y dominio ante la sublime gesta de un pueblo que se opone a ser objeto de la más vil de las humillaciones.

El acto, ante las afortunadas intervenciones de los compañeros que hicieron uso de la palabra, tuvo una alta significación.

## El Frente Popular de Cataluña organiza varios actos

Barcelona, 18.—Ayer se celebraron en Barcelona numerosos mítines, organizados por el Frente Popular de Cataluña, con el fin de intensificar la campaña de exaltación de la lucha contra los invasores y traidores.

En todos hubo un entusiasmo indescriptible y todos los oradores expresaron su confianza en el éxito de la República y recabaron el esfuerzo de todos para aplastar al fascismo.

## El Consejo Nacional de la Alianza Juvenil Antifascista

Barcelona, 18.—El Consejo Nacional de la A. J. A. se dirigirá por radio a toda la juventud española el martes 19, a las diez de la noche.

## Adhesión al Gobierno del Pleno Nacional de la C. N. T.

Valencia, 18.—Se ha celebrado Pleno Nacional de Regionales de la C. N. T., presidido por Mariano R. Vázquez, con asistencia de representantes del Centro, Levante, Andalucía y Extremadura. Se estudió la situación planteada por la ofensiva facciosa del Este y acordó la adhesión absoluta al Gobierno Negrín. También se acordó implantar el Comisariado en la producción y crear el Subcomisariado nacional con representantes en el Pleno de las Regionales y del Comité Nacional, a fin de coordinar todas las actividades.

«¡Ante nuestros combatientes se estrellará el enemigo y morderá el polvo!» (Negrín)